

Redacción y
Administración
Angel, 8

JUSTICIA SOCIAL

Aparece
los sábados
Precio: 15 cts.

Organo de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

AL CORRER DEL TREN

por Alejandro Jaume

Esbozamos estas cuartillas corriendo el tren a toda marcha. Al saltar del barco hemos acudido presurosos a comprometer nuestro pasaje en el avión. Pero hemos llegado tarde. No quedaba libre una sola butaca. Contrariando nuestros deseos hemos tenido que resignarnos a sufrir las catorce interminables horas de tren, que dura este viaje. Es insoportable el tedio que produce un largo viaje cuando no os interesa, por sobradamente conocido, el recorrido del trayecto. Sobre todo cuando ese trayecto carece de todo atractivo.

Los campos agostados acaban de dar sus frutos y esperan ansiosos la reja del arado que rompa su densa costra y el beso fresco de la brisa. Grupos de segadores van cortando, al elegante golpe de la guadaña los trigales pletóricos de espigas. Y sobre los tallos amarillentos que van amontonando los segadores caen como manchas de sangre, rojas amapolas tronchadas por la guadaña.

Ráfagas de viento corren por los sembrados aún en pie produciendo ondulaciones semejantes a la de la mar rizada. Al llegar a Sitges el cielo va ennegreciéndose. Una fuerte turbonada veraniega viene precipitadamente a nuestro encuentro. Estamos en plena mañana y semeja que anochece. Solo de trecho en trecho, a la luz rápida y vivísima del zig-zag de los relámpagos conseguimos ver el mar que vamos bordeando. Caen un diluvio de agua y gruesas gotas golpean con estrépito los cristales de las ventanillas. Cuando la tempestad cesa los campos aparecen inundados de agua. Hemos celebrado no hacer el viaje en avión. Aunque familiarizados ya con los viajes aéreos no han de resultar muy agradables los truenos y relámpagos a 2.500 metros de altura.

Al penetrar en el túnel de Fayón el tren va moderando su marcha hasta quedar completamente inmóvil en la oscuridad subterránea. Luego, cautelosamente, a paso de hombre, va reanudando su marcha. El señor Cavestany, Ingeniero de la Compañía, que viaja con nosotros, nos explica la finalidad de esa maniobra. El puente tendido sobre el Mataraña, a la salida del túnel, fué destruido, el pasado verano, por el desprendimiento de un enorme peñasco. Provisionalmente ha sido apuntalado y es menester evitar trepidaciones peligrosas. El nuevo puente de cemento armado que se está tendiendo será una obra maestra de ingeniería. Su resistencia soportará el choque de un bloque de cincuenta toneladas caído desde 120 metros, altura de la cúspide del monte perforado.

A medida que nos acercamos a Aragón vá desapareciendo la semejanza que se observa entre Cataluña y Mallorca. Estos pinos negruzcos que ahora vemos desfilar no recuerdan los verdosos pinos de Mallorca tan bien cantados por Rubén y por Costa. Son pinos altos, de escaso ramaje, faltos de esbeltez y que parecen ensuciados por el humo que vomita la locomotora.

Al llegar a Castilla el sol estival calcina sus tierras desoladas. Nuevamente contemplamos estos tristes campos castellanos, tan pobres de árboles y de vida. Azorín ha cantado la belleza de las tierras castellanas. Nuestros ojos no han sabido verla. Sabanas inmensas, ligeramente onduladas, sin motivo alguno que distraiga la monotonía de la visión. Cada vez que me asomo a los campos castellanos revive en mi el recuerdo, ya impreciso y esfumado por la lejanía, de las estancias uruguayas: Llanuras dilatadas, con algún Ombú solitario y Teros que lanzando su melancólico canto revolotean sobre las lagunas tan frecuentes en aquellos parajes.

Cuando el día decrece y cae la noche se va acentuando la añoranza de nuestra tierra y de nuestros afectos y nos parece oír, en el fondo de nuestro espíritu, como un grito de protesta contra ese peregrinaje a que nos han sometido, en el ocaso de la vida, nuestras andanzas políticas.

Virtud necesaria

Una de las virtudes de que carecemos los socialistas es la virtud de odiar. Aquí todo se olvida, todo se vuelven zalemas, rendimiento, consideraciones y finezas. Al enemigo político se le respeta, porque la educación lo impone; al enemigo en doctrina se le considera, porque la sociabilidad lo manda; al predicador de todas las cosas ruinosas se le dispensa, porque esa es su misión.

¿Qué es eso? ¿Qué guardamos en el cerebro, qué escondemos en el corazón? Por estúpidas consideraciones hemos establecido la falsa en todo. Nuestras adoraciones dejamos que sean insuñadas, nuestros convencimientos, permitimos, por educación, que sean puestos en la picota de la deshonra.

Hay que romper de una vez con esos falsos nombres educativos; hay que coger el cliché estereotipado y arrojarle con fuerza para que se haga mil pedazos. Ni en política, ni en religión, debe usarse de eufemismos que atenuen, con la frase la sinceridad de lo sentido. La verdad ha sido colocada en el mundo completamente desnuda, hermosa sin su ropaje, adorable en su ingenua pureza que a nada teme ni por nada tiembla, pues, hija de la razón, no necesita de otras galas que la avaloren que las que le presta la razón misma.

Todos los convencidos de un ideal deben odiar bravamente, intensamente, a los que comulgan en un ideal contrario. Nada de fórmulas hechas ni de convencionalismos de rutina. Todas

las consideraciones que tengamos para nuestro enemigo retrasarán grandemente nuestro triunfo. En el terreno de las ideas hay que ser irreductible, acometedor, brioso. Todo lo que no sea esto es retrasar el triunfo de lo que acaricia mos. Cada vez que estéis con un enemigo político, con un enemigo religioso (en religión soy ateo: no creo en ninguna) no debéis usar de falsas contemplaciones. Declinar en vuestra convicción es perder parte de vuestra personalidad, es entregar armas al enemigo haciéndolos para él despreciable. Yo, como muchos otros, he vivido en la misma ley que viven la mayoría de los hombres, dependiendo de individuos distintos a mi en ideal y económicamente mucho más fuertes y poderosos que yo. Si me hubiera guiado por leyes convenientes para mi bienestar económico, hubiera disfrazado mis ideales ahogando mi íntimo sentir. Sin embargo, no sólo no he claudicado, sino que soy más constante en sostener la enardecedora lucha por el ideal. Y es porque las conveniencias no han puesto sordina a la expresión de mis sentimientos, ni la falsa educación característica me ha hecho guardar silencio cuando creía a la verdad atropellada.

Hay que acabar con el olvido y enseñar a odiar, a nuestros hijos, a nuestros hermanos, que recordarles un poco cada día, de una manera constante, las infamias de todas las mentidas religiones, y en especial la del Catolicismo, en cuyo nombre tantos crímenes se han cometido y por cuya causa tantos cerebros se han castrado. El odio, en este caso, es un purificador como el fuego, un desinfectante como el cauterio y un estirpador que nos salva de la gangrena que corroe el cuerpo social.

—¡Oh, Fulano el carlista, Zutano el conservador, Perengano el Republicano, tienen su misión y sus ideas, pero yo los estimo porque me gusta respetar todas las opiniones!...

—¿Eh, qué eso? Eso es un principio de claudicación un signo de tolerancia, una fuerza perdida, en nuestra convicción, un cartucho entregado al enemigo del cual tal vez haga uso para fusilarnos. ¡Cuidado, mucho cuidado! Yo no digo que matéis a esas personas, que asesinéis a esos enemigos, pero ponéos en guardia y batidlos siempre que se os presente ocasión. No cedáis un palmo en vuestra actitud, y puesto que sustentan principios que os son odiosos, odiadlos alejando de todo contacto con ellos, enseñando la virtud de ese odio a vuestros familiares para que contra ellos combatan en todo tiempo y prometan luchar hasta acabar con sus ideas regresivas, evitando que el mundo contemple la resurrección de ideales asesinos, que detuvieron con sus crímenes la marcha del mismo por espacio de varios siglos.

Puesto que el olvido ha sido la virtud predominante en nosotros, cambiemos de táctica y hagamos del odio una virtud, atacando y maldiciendo incesantemente a esa rémora ideal defendida por la Iglesia Católica y amparada por la oligarquía conservadora que en contubernio con el clericalismo militante, mató nuestra mentalidad, deformó

MI INTENCION

Esperaba una nueva editorial de «La Voz de Menorca» referente al asunto definición del partido republicano menorquín; la esperaba por dos motivos, el primero por considerar que habiendo sido tan amable el director de dicho diario en dedicarme dos o tres editoriales, suponía medecaría la última en plan de descartar mis puntos, borrar el error que con mi escrito hubiera podido cometer y quedar de una vez limpia y clara la definición pedida.

El segundo motivo, más importante, más hondo, más práctico que el primero, era finalizar este asunto y poder decir a los obreros; Cuando voteis, cuando a vuestros oídos lleguen palabras de propaganda, tened en cuenta que éstas (las que estuviesen basada en el programa o en el partido de la definición,) son las que tenéis que seguir, porque son buenas y os pueden conducir a algún adelanto y si la definición hubiese sido contrarias al obrero hubiera podido decirles, ¡Huid de estas palabras que son ígneas que las de los otros partidos burgueses!

Y así hubiéramos puesto una claridad a los distintos matices políticos de la Isla y hubiéramos sabido a que ate-

ernos para hablar claro y para conseguir un algo muy importante para el obrero: Saber que es lo que se vota, saber que no se vota el conseguir un puesto de diputado para una persona u otra, saber que no se vota el encumbramiento de algún personaje; saber en una palabra lo que representa votar cuando se vota la ideología de un partido.

Estos eran mis motivos por los cuales esperaba una definición. ¿Qué le ha pasado a «La Voz» que ha dejado pendiente de claridad un punto tan fácil de resolver? Lo ignoro y no me preocupa el averiguarlo, sus razones tendrá para ello.

No obstante y a fuer de sincero he de suplicar que dicho diario portavoz del republicanismo ANTIGUO menorquín se sirva sólo indicarme si piensa o no francamente definirse ya que, caso de no ser ésta su intención, procuraré en el terreno político descifrar yo mismo el enigma, tan fácil en realidad y tan difícil en apariencia para «La Voz».

Hasta la próxima, pues, amiga «Voz». ¿Lo dice usted o lo digo yo?

Uno de TANTOS
Ciudadela.

Traficantes y nada más

«La Voz de Menorca» en una de sus insustanciales editoriales, trata de justificar la modorra de que está poseído nuestro Ayuntamiento.

Afortunadamente nuestro pueblo ya no está tan falto de buen sentido, para que un literato, aún teniendo los indiscutibles méritos del director de «La Voz», puede darle gato por liebre.

La labor del Ayuntamiento que tenemos la desgracia de padecer, no necesita de defensa, ni hay por donde atacarle, por la razón de que no hace nada, de que la labor municipal no existe. La actuación de nuestros ediles se concreta a ser concejales, por lo que viste y para nada más que para lo que viste.

Nunca había estado nuestra ciudad tan huérfana de administradores y directores, de cuanto atañe a lo municipal, como lo está actualmente.

De los ventien concejales que corresponde componerse el Ayuntamiento, solo cinco o seis asisten a las sesiones y únicamente para tramitar lo indispensable y para tirarse los trastos a la cabeza, cuando sintiéndose más industriales que concejales, forcejean para que se encargue a los respectivos talleres de que son accionistas, los trabajos de fuentes y cañerías.

Todo ello es muy poco edificante, y por más que se esfuerce el literato de «La Voz», no hay manera de evitar que trascienda al público y que se hagan muy sabrosos comentarios.

Al editorial de «La Voz», ha contestado «El Bien Público», con razones de peso indiscutibles; pero, ¿con qué derecho se atreve «El Bien Público» a enjuiciar a los concejales republicanos cuando los concejales monárquicos solo han asistido al Consistorio para comer?

¡Vamos, señores de «El Bien Público», un poco de seriedad nunca está de sobra!

Quienes tienen derecho a intervenir en las cuestiones municipales y no la hacen, aunque no sea más que para fiscalizar la labor que pueda realizarse, no tienen derecho a quejarse ni de lo que se diga.

De la editorial de «La Voz de Menorca» y de la réplica de «El Bien Público» solo puede llegarse a la conclusión de que unos y otros no se interesan, poco ni mucho de la cosa pública, y que ambos van a la caza del voto, a conservar la clientela.

¡Traficantes!... ¡Y nada más que traficantes!

nuestro organismo y trató de ahogar, por el terror, el más augusto principio escrito en el corazón del hombre: la libertad.

F. MAURIN

Trabajadores!!
leed y propagad

Justicia Social

Una versión grave

La clase patronal, no cesa en su empeño de invalidar, obstaculizándolas, todas aquellas ventajas que por vía de derecho ha ido conquistando la clase obrera, mediante agotadores esfuerzos y dolorosos sacrificios.

Para mayor vergüenza los patronos que mayormente se significaban en esta campaña son los afectos al Partido Republicano Radical.

En su campaña contra el Retiro Obrero Obligatorio han llegado a extremos verdaderamente inhumanos.

Nunca nos hemos hecho ilusiones, ni hemos puesto nuestra confianza en la honradez de los patronos y menos si eran de la camada lerrouxista. Teníamos por descontado que burlarían la Ley inscribiendo sólo una parte de los obreros que tuviesen empleados. Lo que no sospechábamos es que la enemiga a la clase obrera, el afán de perjudicar a los eternamente explotados, se llevara al extremo de excluir con preferencia del Retiro Obrero a los más ancianos, a los que están más próximos a percibir los beneficios de dicha institución.

Claro que luego saldrá «La Voz de Menorca», órgano de los peores cavernícolas que se estilan en esta tierra, haciendo definiciones de su Partido y de su ideario y haciendo gala de la mayor desfachatez o de la peor inconsciencia, nos dirá que en su programa figura en sitio preferente la solución del problema social.

Lo que no podrá negar nadie es la veracidad de esta afirmación: Los patronos de Mahón dejan de inscribir en el Retiro Obrero Obligatorio, con sistemática preferencia a los obreros de mayor edad. Se han dado algunos casos, en que el patrono ha dejado de cotizar cuando a un obrero le han faltado sólo algunos meses para cumplir la edad reglamentaria.

Para justificar su adversión, a este pequeño beneficio, que de derecho corresponde a la clase obrera, acusa a la Caja Colaboradora de explotadora y con las frases más duras y despectivas repudian su actuación. Pero esto es sólo para justificar su enojo a los explotados. Si verdaderamente su odio fuera para la Caja Colaboradora no serían los ancianos los excluidos, ya que con éllo no será la Caja Colaboradora la perjudicada, sino el obrero, que no por descuido, sino por espíritu de venganza del respectivo patrono, deja de percibir un beneficio que la Ley le concede, como recompensa ínfima recompensa, a una vida de trabajo.

No para aquí la cosa. Estos días corre la versión de que un industrial—mediante certificación del Presidente e Inspector Obrero de la Delegación Local del Consejo del Trabajo, de que en fecha determinada no tenía obreros ocupados—ha eludido el pago de un año.

Como no es verdad que dicho industrial, en la fecha que se indica no tuviera obreros empleados es preciso que se aclare este punto. Es preciso que sepamos lo que hay de cierto en la versión: Si o no existe tal certificado y en caso afirmativo, si fué sorprendida la buena fe del Presidente y del Inspector, o si hay en todo esto algo inconcebible. De ser cierta esta maniobra, saldrían gravemente lesionados los intereses legítimos de muchos obreros, y éstos, no deben consentir la Federación Obrera de Menorca ni los Vocales Obreros en la Delegación Local del Consejo del Trabajo de Mahón.

CALLEJERA

Mahón tenía bien conquistada fama de ciudad pulcra. Sus calles limpias, sin un papel, sin un residuo, convidaban a la contemplación y al paseo. Era en los nefastos tiempos de la bonbonada, cuando todo andaba como

andaba, cuando nadie se atrevía a la crítica mordaz, cuando muchos de los que hoy chillan callaban cobardes.

Hoy, Mahón ha perdido su fama de limpia, de pulcra. Sus calles son estercoleros desde que amanece hasta que anochece y desde que anochece hasta que amanece, llenas de inmundicias, de papeles, de basuras que se oponen al paso del peatón y procuran algún resbalón que otro a las caballerías y a los carruajes. Y esto ocurre en los tiempos de la democracia, cuando todo debe ir perfectamente, cuando nos rige un Ayuntamiento republicano, un Alcalde republicano, un Inspector de limpieza republicano, y cuando hasta el propio arrendatario de la limpieza es republicano!

No queremos hacer arma de pólvora en estas líneas, pero si queremos advertir honradamente al Ayuntamiento, al Alcalde, al Inspector de limpieza y al propio arrendatario, todos muy republicanos, que el pueblo mahonés ya se va cansando de tanta arbitrariedad, de tanta negligencia y de tanta burla, como viene sufriendo pacientemente desde que la autoridad está en manos de tan activos republicanos.

Veremos el lunes las calles, como se veían en tiempos del Alcalde Victoriano.

Lo deseamos por la fama que tuvo Mahón y que hoy va perdiendo para siempre.

Retiro Obrero y Maternidad

Por orden del Instituto Nacional de Previsión han sido satisfechas las cantidades correspondientes a cada uno de los obreros que se relacionan por figurar en las listas de Retiro Obrero Obligatorio:

Pedro Ojeda Menéndez	Gabriel Ramírez, 16	Patron: Gregorio Sempere	418 75
Antonio Mercadal Borralla	Unión, 31 (San Luis)	E. Esneidera Olives	451 58
Luis Teñidor Olives	Sarguera San Clemente	José Teixider	418 79
Juan Proto Sanz	Ruz, Pablo (Villacarricos)	Comandancia	737 70
Miguel Plaza Clar	Idem	Idem	679 94
Juan María Inigo	Chapaderna Idem	Idem	531 73

También han sido beneficiadas con las cantidades de descanso (90 pesetas) y lactancia (50 pesetas) del Seguro de Maternidad las obreras

ANTONIA MASCARÓ OLIVES, ANDREU, 2
MARÍA GARCÍA ROS, SANTA CECILIA, 30.

por quienes se ha satisfecho por la Caja de Pensiones, para la Vejez y de Ahorros, Sucursal de Mahón, los honorarios de médico y equipo sanitario. Tan sólo habían satisfecho el primer trimestre, que importa 1'75

Todos los obreros y obreras que deseen adquirir datos sobre Retiro Obrero y Maternidad pueden dirigirse a la Federación Obrera de Menorca, donde hay montada una Sección especial al efecto, al cargo del camarada Lorenzo Seguí Pons.

AL VUELO

MAHONESAS

Miércoles por la mañana. En la calle de Fermín Galán. Entran y salen muchos lerrouxistas de la redacción de «La Voz», que acaba de recibir de su corresponsal los telegramas de madrugada. Semblantes alegres. Cuchicheos.

—¿Qué pasa? ¿Qué sucede?

—Don Alejandro Lerroux, en el grandioso mítin de Zaragoza, se ha enfrentado resueltamente con el Gobierno y ha pedido en tono imperioso el Poder. No quiere esperar más. Ha llegado el momento y tendrán que darle lo que reclama. Es cuestión de días, tal vez de horas.

—¡Ah! Ahora comprendo la razón de tanta gente y la alegría que se refleja en los semblantes. Verdaderamente hay motivos para estar contentos, la noticia es sensacional.

—¿Lerroux en el Poder? ¡Enhorabuena! Sin pérdida de tiempo hay que organizar un gran baile en el Triunión, que se podrá titular «Baile de la Victoria», para celebrar el acontecimiento. Los empleos vendrán después.

No todos los negocios van mal. El de los harineros, del que vamos a ocuparnos en uno de los próximos números, no puede ir mejor, aunque públicamente digan lo contrario el señor Bosch, propietario de «La Minerva» y los otros dos fabricantes de harinas de Mahón y Mercadal.

Doña Sinceridad, en cuestión de negocios, no aparece por parte alguna.

Los escritores pedantes, además de pedantes son terribles. Cuando cojen al vuelo una palabra nueva para ellos, de aquellas que en un momento dado han surtido efecto, no hay manera de que la suelten. Encariñados con el vocablo, lo retienen constantemente en su memoria hasta dejar al pobre en lastimoso estado por su inmoderado uso y mala aplicación.

Esto es lo que le ha ocurrido a la palabra pilluelo, de la que al principio se valió Azaña, pluralizándola, para lanzarla al rostro de los dictadores, cuya palabra ha perdido todo su encanto desde que se apropió de ella el literato de «La Voz», cuando leyó el discurso del Presidente.

Ahora la palabra pilluelo, ningún efecto produce ya. Se halla del todo pasada de moda.

El escritor pedante habrá de ir a la busca de otra para estropearla de nuevo, porque la que ha manoseado hasta ahora ya no sirve.

No podrá quejarse el general Balmes de la despedida que le han hecho los dos diarios locales, republicano uno y monárquico el otro. Han correspondido «La Voz de Menorca» y «El Bien Público» en tonos por demás afectuosos.

El secreto del éxito es estar siempre bien situado.

El Estatuto avanza poco, a paso de tortuga, y en esto tiene razón el diario republicano mahonés.

Bastante culpa de éllo la tienen los radicales.

El mismo diario nos dice que el primitivo proyecto de Estatuto, el que presentaron los catalanes, tenía proporciones maximalistas.

Aunque ayunos en Gramática, nos parece que el colega quería decir proporciones máximas.

No hay que confundir los líquidos con los secos señor profesor de lógica.

¡Aire! ¡Aire! El lerrouxismo local nos ahoga. Necesitamos ensanchar nuestros pulmones para evitar la asfixia.

Aire puro y renovador, del que se respira en ciertos medios de la Península.

Marianita, en su noble empeño de modificarlo todo, no debe de descuidar este rincón de España, en donde, por desgracia de los entusiastas defensores de Marianita, apenas si ha llegado su bienhechor influjo. ¡Aire! ¡Aire!

Servicio de autos

Jaime Villalonga

Turismo - Sedán - Omnibus

Precios económicos

Servicios especiales para bodas - bautizos - excursiones - fiestas.

Coches excelentes - Personal especializado

Servicio para pasajeros de los vapores correos

Parada: en la Plaza de la Democracia.

Para encargos: en la calle de Gracia, 93 y en el Café Nuevo Centro

Manuel Romano
(De Sanidad de la Armada)

Juan J. de Apellaniz
(De Sanidad Militar)

Consultorio de medicina y cirugía general, enfermedades de la piel y venéreas

San Bartolomé 9

Consulta de 5 a 7

Fábrica de Pastas Alimenticias

PAQUETITOS

Miguel Negre

PALMA DE MALLORCA

Depósito en Mahón

Francisco Terrés Coll

REPARTO A LOS COMPRADORES

JUAN MIR Y MIR, 37.

SEÑOR ALCALDE MAYOR

Hará con ésta cuatro semanas que venimos ocupándonos del asunto de la carne, sin que V. se haya preocupado lo más mínimo de nada, por cuyo motivo nos vemos obligados a continuar la tarea, y conste que si no estuviéramos documentados y convencidos de que nos asiste la razón, no insistiríamos ni un minuto más. Por lo tanto, participamos a V. que si es a dispuestos a hacerse el sordo, (lo que equivale a demostrar un favoritismo hacia sus amigos y correligionarios, los cortantes), nosotros estamos dispuestos a demostrar a todos los hijos de Mahón, que con sus sufragios le han llevado al Consistorio primero y luego a la Alcaldía, que V. no corresponde como ofreció antes de alcanzar los sufragios, y sobre todo a aquellos obreros que tienen que vivir de un jornal ínfimo que no les alcanza ni para la mitad de sus necesidades, siendo tan dignos de tenerlos en cuenta como lo son los carneros y como lo fueron cuando por causas justificadas tuvieron que elevar los precios de la carne.

¿A qué viene tanta indiferencia? ¿Acaso no sabe V. que hay popularidades que se pierden por culpa propia? ¿V. cree que los obreros siguen conformándose con el clásico *oliagu* y con cuatro golpecitos sobre los hombros? Si así lo cree y continúa con la misma táctica el tiempo le contestará.

Si V. llamara a los cortantes y les aconsejase que bajaran veinte céntimos por libra los cuatrocientos gramos de la clase que hoy venden a una cuarenta y sin tocar de precio la clase de la carne de una peseta, los cortantes se hincharían de ganar dinero y a V. le aplaudiría mucha gente de la que hoy le está criticando. De la carne sin hueso y de los filetes no le hablamos porque no estamos de broma.

En este momento nos acaban de contestar a unas preguntas que hacíamos la semana pasada sobre la carestía del pan y lo cortos que se quedaban los panecillos, y resulta que de ambas cosas tienen la culpa los harineros que están haciendo su gran Agosto a mediados de Julio, pero esto es un juego de pocas tablas.

El trigo que trabajan es intervenido y se puede contar al dedillo, ¡vamos señores, vamos, que la Guerra Europea se terminó el diez y ocho! A éstos si que es muy difícil que les bajen los cueros y las pieles al pelo.

No hace muchos días que un amigo

de esta casa nos comunicó la noticia de haber solicitado la Contaduría del Ayuntamiento de Ceuta y al preguntarle si iba a ir a vivir a África nos contestó negativamente y como es natural nos quedamos desconcertados... y si le dan el empleo, le dijimos.

—Pues, mirad, mando a la cocinera a desempeñar el cargo en Ceuta y yo me quedo tan tranquilo pelando patatas en la cocina de casa.

—Pero eso no se puede hacer.

—¡Ya lo creo que se puede hacer!

—En algún pueblo rústico, del campo, donde el Alcalde no sepa las leyes o no las quiera hacer cumplir, porque sabemos que hay pueblecitos muy pequeños donde el Alcalde es un pescador o un carbonero, pero en Ceuta...
—¡Si vosotros vivís en el limbo de la buena fé! ¡Parece mentir que seáis mahoneses!

—¿Es que no sabéis que el Cajero de nuestro Ayuntamiento no va al Municipio ni para cobrar y que manda allá a quien a él le conviene, mientras él está pelando el trigo en el Andén de Levante?

—Si; pero nuestro Cajero es tan simpático que si le dijeran «a las nueve en el convento» ¿quién sabe lo que podría suceder? Sería capaz de ir allí y con el mismo derecho el día que Perico necesitara la báscula para pesar trigo le enviara a...

Y ya sabes que Perico no está para disgustos, si el que más grita no pertenece a la Federación Obrera de Menorca, no importa que no tenga ni miaja de razón, a lo mejor lo pagaría algún macero o algún guardia municipal o algún sereno haciéndole cambiar los botones de la chaqueta, pero D. Francisco no irá a donde le pagan ni en broma.

El discurso de Lerrux

El nuevo discurso del jefe de los republicanos radicales es, a todas luces, deplorable. No llegó don Alejandro a Zaragoza: se quedó en el charco. Mal discurso. El que corresponde a un hombre en plena e irremediable senilidad. Pero no tratamos de hacer un juicio crítico de la nueva oración. No vale la pena. En cambio puede tener interés anotar la manera con que este caudillo se dispone a ganarse la voluntad de su auditorio aludiendo a que tan pronto como llegue a ser Poder—nos atemos a la información de nuestra Agencia—devolverá a Zaragoza lo que le fué arrebatado para favorecer a Toledo. Cuesta trabajo admitir una conducta semejante en un hombre republicano. ¿Qué rebrote de vieja política, de turbia moral, ha dictado esas palabras? Cuesta trabajo pero no hay si no que rendirse a la realidad. Don Alejandro no es como nosotros quisiéramos que fuese, sino como es y como ha sido toda su vida. (De «El Socialista»)

A mis compañeros mercadalenses

Comprendo que no he nacido para expresar gráficamente mis pensamientos, pero llega un momento, que debido a circunstancias extraordinarias, hace que uno dé un salto y se halle colocado de golpe y porrazo, en el vedado terreno, propio de inteligencias mejor cultivadas que la mía, como es el de la columna periodística, pero el deseo de colaborar aún que muy modestamente y esperanzado en la tolerante acogida de nuestro semanario, atrévome por vez primera, a estampar mi firma, en unas cuartillas que tal vez sean publicadas.

No creáis, compañeros, ver en estas líneas idea alguna, que pueda llamar vuestra atención por lo original; únicamente (de ello estoy seguro) veréis en mis palabras, la sinceridad del que os quiere bien de verdad y que hoy por escrito, os dice lo que tantas veces os ha dicho de palabra, sino en mítines ni conferencias, en simples conversaciones.

Vosotros habéis ingresado en la Sección de Obreros Campesinos de esta Villa, perteneciente a la Unión General de Trabajadores de España y muchos de vosotros, tenéis un concepto muy equivocado, de lo que impone ser afiliado de una organización semejante. Estamos afiliados a la Unión General para ver si logramos ver colmada nuestra aspiración de hallarnos todos los hombres colocados al mismo nivel de justicia; no estamos afiliados, simplemente, por el sentimiento egoísta particular de cada uno, no; nosotros estamos unidos, para lograr o por lo menos intentar lograrlo, el bienestar común porque, (y aquí viene precisamente el peligro) si por el mero hecho de uno disfrutar de la vida, ha de permitir que los demás sigan sufriendo, entonces no lograremos nada absolutamente, porque cuando el enemigo vea las de perder, apelará a mil procedimientos, para hacernos desistir de nuestras ideas y al no lograrlo, procurará por todos los medios, desunirnos y entonces vendrá aquello de coaccionar, amenazar, boicotear y sobornar, a los que ellos comprendan, que son terreno abonado para sembrar el desconcierto y desorganizar lo que hasta la fecha ha marchado tal vez demasiado armónicamente, según su manera de pensar.

Vosotros, compañeros, sabéis lo que pasa en nuestra Sociedad estos días, sabéis el interés que tienen ciertos individuos, en que la organización fracase y se desmorone, y alguno de vosotros, tal vez inconscientemente, sirve de instrumento para que esos manejos den el fruto apetecido, sin tener en cuenta que la U. G. T., con una Sección más o menos, tendrá la misma po-

tencia y en cambio, vosotros los trabajadores, seréis los que sufriréis las consecuencias, pues entonces, os acordaréis del cuento de los siete hijos y el haz de sarmientos. Por ello y porque yo no quiero que la Sociedad sea un mito, me atrevo a poner de manifiesto estas líneas para que recapacitéis los que las leáis y penséis que nos están dando la batalla en toda la línea y es conveniente no estar desprevenidos, pues pese a quien pese, no ha de hundirse la Sociedad para el día San Miguel como vaticinan algunos y hemos de tener en cuenta que no es el número de los afiliados lo que hace fuerte una Sociedad, sino la calidad de los mismos y es preferible que sean menos pero seguros, que sean disciplinados y esclavos de su deber, que lo mismo les dé enfrentarse con su padre, que con el vecino de enfrente, siempre con la convicción plena, de que no tiene nada que reprocharse.

No hemos de olvidar que la U. G. T. fué creada por el organizador del partido Socialista español, por la figura mas preclara que hemos tenido en el mundo proletario Español, por nuestro llorado Maestro, Pablo Iglesias que todos debíamos esforzarnos en imitar, en vez de alimentar bajas pasiones y odios hacia los que no profesan nuestras ideas; esta figura que hasta sus mismos enemigos en ideología han idealizado, porque su vida fué modelo de austeridad y bondad, creó estas dos organizaciones para que conjuntamente, trabajando unos en el campo de la política y los otros en el sindical, lucharan por la emancipación del proletariado, animándose unos a otros y cuando sus esfuerzos, cuando se trataba de ir a la conquista de una reivindicación obrera.

Por eso los que nos llaman socialistas no andan muy desencaminados, pues si no militamos en el Partido, por lo menos tenemos afinidad de pensamientos; porque: ¿Hay algún trabajador por reaccionario que sea, que no sienta dentro de sí ese espíritu de rebeldía, que sentimos todos los que vemos que este mundo, es para los menos un verdadero paraíso y para los más un verdadero valle de lágrimas? ¿Es posible que los que tenemos hijos por nuestra indiferencia o excepticismo o por todavía por nuestra condición servil, votamos en unas elecciones contra nuestros mismos pequeños?

Ya se que algunos se sonreirán irónicamente y dirán: ¿Que tendrán que ver los hijos para emitir el voto? Pero a estos de inteligencia comprimida y conciencia ancha, les diré que tiene que ver y mucho.

Si nosotros, los que aspiramos a un régimen de igualdad y de justicia, votamos en contraposición a nuestra

ideal, (lo que pasaría votando cualquier partido republicano por izquierdista que se fite) habremos colocado una paletada de cemento, al edificio en ruinas del capitalismo, porque habremos votado un burgués, pero si en lugar de ello votamos el partido Socialista, u otro que sea de similar ideología, siempre que preconice la desaparición de los privilegios, habremos dado un golpe de pico, a ese mismo edificio ruinoso, que antes con el otro voto afianzamos, y por lo tanto nuestros hijos hallarán el camino algo más expedito que lo hemos hallado nosotros; en una palabra, que nosotros hemos de sembrar, y si no podemos recoger el fruto, que lo recojan nuestros descendientes, solamente esto, compensa todos los sacrificios y esfuerzos que podamos hacer.

Si hemos de esperar que la transformación moral de la Humanidad se haga por sí misma, como se ha verificado la material, estamos frescos, podemos esperar sentados y es seguro que sentado no puede llegarse a ningún sitio, cuanto más a la meta de una idea como la nuestra, pues sin fuerza motriz, no muele el molino y de la nada, está perfectamente comprobado por la ciencia, que no puede hacerse algo, so pena de ser Dios (cosa que en otra ocasión trataremos) y como no lo somos, para hacer una cosa, forzosamente necesitamos materiales.

Con lo escrito, quiero daros a entender, que es preciso que los que sentimos verdaderas ideas renovadoras, afrontemos las circunstancias, con valor, formemos la Agrupación Socialista Mercadalense, no importa que seamos pocos, pues solo queremos a los que sientan de verdad el ideal y no los que supediten este ideal a la miserable cuota de diez céntimos como hay algunos que son tan socialistas como yo obispo y unámonos al Partido Socialista Obrero Español que es el único que puede lograr el máximo de aspiraciones para la clase obrera.

Compañeros: ¡Viva la naciente Agrupación Socialista Mercadalense!

J. GABALDÓN.
Mercadal.

Trabajadores!! leed y siempre:

El Socialista
Renovación
El Obrero Balear
y Justicia Social
que son los defensores
de la clase obrera.

Imp. de F. Truyol.-Bastión 55. Mahón

SASTRERIA

MANTOLÁN

PLAZA CARMEN, 17.

Trajes-Gabardinas-Uniformes a medida-Trincheras-Impermeables-Checos y Plumás

A precios de **FÁBRICA**

TODOS FUMAN

MI PAPEL

por su calidad y precio, siendo el primero y **UNICO ESTUCHE** que por dedicar sus cubiertas a publicidad puede ofrecer al público sin desmerecer sus cualidades

100 HOJAS y una artística fotocopia al final por 10 CENTIMOS

¡Vida usad siempre "MI PAPEL"!

No tirad los billetes que contiene cada librito sin antes mirar si le ha salido premiado. En caso de salirle premiado el canje podrá hacerse en casa del depositario

RAFAEL ROSELLO

Plaza de la República, 10.
Teléfono, 46.
MAHÓN (Baleares)

¿Desea usted Voulez-Vous Do yo wish Wünschen Sie Vaya Vd. a la

Escuela Politécnica Balear

Ramirez, 17.

¡Garantizamos formalmente que nadie se lo enseñará mejor!

SE ADMITEN ALUMNOS DE UNO U OTRO SEXO

En la Imprenta de F. Truyol, se hacen toda clase de impresos a precios módicos **Bastión 55**

Disponible para la casa **OBERGIE**

La crisis de trabajo no se soluciona
con huelgas.

JUSTICIA SOCIAL

No renunciamos a nuestras reivindicaciones
ni a nuestras luchas.

ASUNTOS LOCALES

CONTRA EL DERROTISMO

Hay que ser optimistas en todo. Así lo mandan nuestras clases directoras por boca de un distinguido plumífero local, y, nosotros, como hijos de esta hermosa tierra, sumisos y bien educados, debemos obedecer la orden sin pestañear. ¡No faltaba más!

Quién, por la razón que sea, no posea la virtud del optimismo debe meterse en casita porque sin quererlo está cometiendo un delito de lesa patria menorquina, contagiando con el terrible mal derrotista a los entusiastas que no piensan como él. Hay que ser optimistas en todo y más si se trata de las cosas que tienen relación con el turismo, de la *industria* en perspectiva que vamos a crear los menorquines, merced al entusiasmo y esfuerzo de un puñado de patriotas que han descubierto tal filón que permanecía sin explotar.

Por mi parte, yo que estoy contaminado del terrible mal derrotista—con sinceridad lo confieso—juro por lo más querido que desde ahora no voy a abrir la boca más, sino es para enaltecer la isla de nuestros amores, a la que en humildísima prosa alabaré en los pocos años que me restan de vida. En manera alguna quiero pasar por hijo desnaturalizado.

Desde hoy, por lo tanto, amigos, al referirme a nuestra plateada y bien plantada isla, no me dejaré ningún ditirambo en el tintero, como buen menorquín que soy, diciendo en honor de ella que sus paisajes por lo bellos no

tienen rival, que su hermoso cielo es más azul que los otros cielos y que el mar que la circunda es, del *Mare Nostrum* la porción mejor. Y así en todo lo que haga referencia a las bellezas naturales de Menorca, dejándome tan solo de ocupar del grandioso y admirado puerto de Mahón, la joya del Mediterráneo, envidia de las naciones extranjeras, en el que, según los viejos marineros entendidos de estas cosas, caben *todas las escuadras reunidas*. Temería, con mi pobre pluma, profanar tanta majestuosidad, después de los elogios que en su honor le han dedicado los mejores poetas de todos los tiempos, entre ellos el inmortal que lo cantó con el siguiente dístico:

Junio, Julio y Puerto Mahón
los mejores puertos del Mediterráneo son.

En cuanto a los demás encantos de la Isla de Menorca no me quedaré tampoco corto, no descuidando, por consiguiente, lo que es obra de nuestra iniciativa y esfuerzo, alabando como es natural nuestros medios de comunicación terrestre y marítima, nuestros lugares higiénicos de esparcimiento nuestros hoteles, nuestras comodidades de todo género, que han de ser otros tantos alicientes para los turistas que nos visitan.

Igual que del puerto de Mahón, tampoco hablaré de los *talayots* y del monumental órgano de Santa María, el *mejor del mundo*, porque en cuestiones de arqueología y de música sacra no entiendo ni jota.

siempre hemos pecado algo de simples, renunciamos a las galas y al prestigio, declarando: Que si tal señor cumple la condena, será porque así lo determina la Ley o por voluntad del señor Juez, sin que nosotros tengamos en ello arte ni parte, en bien ni en mal.

Ahora nos permitimos hacer un ruego, a quien sea que haya lanzado la especie de nuestra influencia en las cosas de la justicia. Deseamos que se nos diga, y con la misma claridad y franqueza que lo hacemos nosotros, si verdaderamente tenemos o podemos tener tal influencia y en caso afirmativo, de que medios podemos valernos.

Sería una lástima, que pudiendo disponer nosotros de la Cárcel, anduvieran sueltos tantos y tantos como a nosotros nos convendría tener bajo llave.

Pongamos a los carniceros y a los harineros, como ejemplo, que si nuestra influencia se confirma ya lo iremos ampliando.

No se admite

En especies averiadas no recibe regálitos el Director de JUSTICIA SOCIAL para los hijos de nuestros compañeros parados.

Bueno es que lo sepa el lerrouxista que nos ha enviado un paquetito de golosinas no presentable, a fin de que cuando se le ocurra hacer un nuevo do nativo no se dirija a nosotros, sino que piense en algún correligionario familiar, quien, tal vez lo aceptará con mil amores aunque huelga mal, porque cosas peores que la recibida por nosotros han tragado algunos de sus amigos.

A la vista se observa que las golosinas que nos mandó el lerrouxista habían pasado por manos de sus hijitos, siendo lo más natural que metiesen sus lengüecitas en aquellas, después del padre haber chupado también lo suyo.

En nuestra redacción no entran géneros averiados de matute, señor remite, como suele ocurrir a veces en los Establecimientos Municipales de Beneficencia en donde los pobres agitados han de comerlos a la fuerza.

Nuestros inspectores en esas cosas cumplen siempre con su deber, al revés de los municipales.

Tres llamamientos necesarios

Quiero hacer un llamamiento al señor Alcalde de esta ciudad y es el de que haga recordar al señor Concejal en cargo de las fuentes públicas que no las tenga tan abandonadas. ¡No todas! Desde que se inauguró la fuente de la calle de Santa Eulalia, enfrente de la calle de San Pablo, han dejado un poco abandonada la otra de la misma calle, días no hay agua y dicen que se pierde por el motor o la bomba. ¡Hay motivo para ello! Esta bomba, según informes, pertenecía al antiguo pozo, que aun existe, del Hospital Civil, que está situado en la Avenida de Juan Anselmo Clavé, o sea la carretera de San Luis, y ya lo tenían retirado, y un Ayuntamiento acordó hacer esta fuente que yo indico, y en vez de comprar una bomba nueva, pusieron esta vieja que ya estaba inútil y retirada.

Nuestro deber de ciudadano es protestar de estas cosas que pasan, ¿cómo no tenemos que llamar la atención al Pueblo Mahonés si de cada día no hacen nada estos señoritos concejales que sea bueno para el Pueblo y la clase trabajadora?

¿Cómo no tenemos que llamar la atención, y vemos que este Ayuntamiento ha encabezado una suscripción, con 500 pesetas, para regalar una bandera de combate a un buque de guerra que se llama «Balears»? ¿no valdría más que hubiesen comprado una bomba nueva que hubiera dado más provecho que dicha Bandera? Así no hubieran gastado tanto dinero en reparaciones como están gastando en dicho pozo!

Muy es de lamentar que el señor Secretario del Consejo Local de Primera Enseñanza, en su artículo publicado en «La Voz de Menorca» el día 1.º de Julio «Exposiciones Escolares», se lamentara de unos locales que no son dignos de habitarlos para personas mayores y las tienen que habitar niños de 2 a 4 años. Esto con un Ayuntamiento, que tiene el deber de mirar el bien para los niños de hoy y hombres de mañana, más el local de la calle del Carmen donde está instalada la Escuela de Párvulos, que es donde da más vergüenza ir, porque es el local más húmedo y más indécimo para una escuela

de niños que tienen que respirar aires puros y respiran aires que no son saludables, para estas criaturitas inocentes, voy a reproducir unas palabras que escribió el señor Secretario del Consejo en «La Voz de Menorca», en el artículo de que hago referencia.

«La Escuela de Párvulos de la calle del Carmen da una impresión penosísima de disgusto y de sonrojo. Yo, ciudadano mahonés, me sonrojo allí de mi ciudad... El local... ¡Infame!!»

Aquí verán si digo la verdad, creo que procurarán poner remedio a tal estado de cosas, pues es de lamentar y de importancia para una ciudad como Mahón.

También llamaremos la atención al señor Concejal Presidente del Consejo local de Enseñanza, el cual no se ha dignado nunca poner una Guardería de Párvulos en todo el barrio de las calles de la Plana, Pi y Margall, San Juan Santa Eulalia ni San Fernando, para que los niños de 2 a 4 años pudiesen ir a pasar las horas, mientras su madre va a ganar unas pesetas para ayudar a su esposo, porque las necesidades de una casa obligan a ello y es así que estas mujeres que son Republicanas o Socialistas, no tienen otro remedio que llevar a sus hijos a esas guarderías dirigidas por religiosas sabiendo que el actual Gobierno tiene prohibido en absoluto el que hagan escuela esas señoras religiosas, ¿no sería de lamentar si no hubiera algún abuso sobre estas inocentes criaturitas? ¡A algunas de ellas ya les obligan a llevar una cruz encima de su pequeño pecho inocente.

Espero que el señor Concejal y el Ayuntamiento procurarán poner coto al asunto, ¡y los padres que tienen la obligación de protestar enérgicamente de esta infame techoría de las señoras hermanas religiosas que cometen con nuestros hijos!

Un ciudadano MAHONÉS.

Trabajadores!!
ingresad en la
Federación Obrera de Menorca

NUESTRA INFLUENCIA

A consecuencia de una reyerta tenida con un obrero municipal, por cosas de perros, hace unos días ingresó en la Cárcel un señor muy conocido en esta ciudad.

Nos satisface como síntoma—sólamente como síntoma de la Justicia de la República—el hecho de que haya sido el señor y, no el obrero, como era uso y costumbre, el que haya dado con sus huesos en la cárcel. Aparte lo sin-

tomático, el hecho en sí, no nos interesa poco ni mucho.

Como el hecho no nos interesa, no hemos tenido ninguna participación en él, no obstante lo cual, se ha dicho y se ha comentado, que dicho señor cumple su condena porque la Federación ha querido que la cumpliera.

Si fuéramos vanidosos y gustáramos de adornarnos con galas ajenas, daríamos pábulo a tales versiones, lo cual nos daría algún prestigio; pero como

la Federación y residirá en la localidad designada por el Congreso.

Art. 23.º—Estará formado por un Presidente, un Vice-Presidente, un Secretario General, un Secretario de Relaciones Exteriores, un Secretario de Relaciones Interiores, un Tesorero, un Contador y dos Vocales y un Delegado por cada una de las Secciones federadas de Mahón y del Interior de la Isla; siendo obligatorio el asistir éstos a las reuniones plenarias del Comité y corriendo a cargo de sus respectivas Sociedades o Secciones los gastos que ello origine. Cada Delegado será nombrado por su respectiva Sección anualmente o cuando ocurran vacantes. Para cada Delegado se nombrará un suplente, en las mismas condiciones.

Art. 24.º—Los nuevos primeros cargos constituirán la Comisión Ejecutiva encargada de llevar a la práctica los acuerdos recaídos en las sesiones plenarias del Comité y entenderá en todo cuanto afecte al régimen interior del local social de Mahón, con la colaboración, en este caso, de los vocales delegados de las Secciones de Mahón al seno del Comité, con los que constituirá la Junta Administrativa del Local Social de Mahón, que se reunirá semanalmente. Los cargos de la Comisión Ejecutiva serán elegidos anualmente por el Congreso, siendo todos ellos reelegibles. La Comisión Ejecutiva residirá en Mahón.

Art. 25.º—La Comisión Ejecutiva se reunirá cada semana y podrá resolver por sí misma los asuntos de verdadera urgencia que se presenten dando cuenta de todas sus gestiones en la próxima sesión plenaria del Comité.

El Comité celebrará reuniones ordinarias cada tres meses y extraordinarias cuando la Comisión Ejecutiva o la mayoría de los delegados lo estimen pertinente, en cuyas reuniones no podrán tratarse otros asuntos que aquéllos para los que fueren convocadas, celebrándose las mismas en el pueblo donde la Comisión Ejecutiva o la mayoría de los delegados acuerde.

Art. 26.º—El Presidente dirigirá la discusión en las sesiones y autorizará con su firma y el sello de la Federación cuantos documentos emanen del Comité.

Art. 27.º—El Vice-Presidente suplirá al Presidente cuando sea necesario y en tal caso tendrá las mismas atribuciones que aquél.

Art. 28.º—El Secretario General se consagrará especialmente a realizar funciones de dirección, orientación y propaganda de la Federación para lo cual se le confía el estudio de los problemas que afectan a la defensa de los intereses obreros.

Además serán atribuciones del Secretario General la redacción de la Memoria anual de la gestión del Comité, que será sometida a la deliberación de los Congresos, e informar en todos

los asuntos que dicho Comité le encomiende.

También deberá avalar la correspondencia. El sueldo que percibirá será el de cien pesetas mensuales.

Art. 29.º—El Secretario de Relaciones Exteriores tendrá a su cargo el recibir y contestar toda la correspondencia del exterior de la Isla, que será avalada por el Secretario General; realizar trabajos de estadísticas y de registro; cuidar de la Biblioteca; y practicar, con el Secretario General, todos los trabajos que se consideren convenientes para la organización.

Sustituirá al Secretario General en ausencias y enfermedades. El sueldo que percibirá será el de treinta pesetas mensuales.

Art. 30.º—El Secretario de Relaciones Interiores tendrá a su cargo el recibir y contestar toda la correspondencia del interior de la Isla, que será avalada por el Secretario General; redactar y custodiar el libro de actas; auxiliar al tesorero y al contador en los trabajos de administración; llevar las nóminas de afiliados de la Federación y ayudar a las Secciones que lo soliciten en los trabajos de Secretaría. El sueldo que percibirá será el de treinta pesetas mensuales.

Art. 31.º—El Tesorero tendrá a su cargo los fondos de la Federación; de los que será responsable, salvo casos de fuerza mayor, debidamente

Art. 18.º—A los efectos de la solidaridad material en los casos de huelga, el Comité ni la Federación podrán imponer cuotas obligatorias a los federados, por ser ello contraproducente, pero si hará todo lo posible para que el apoyo voluntario alcance las mayores proporciones de eficacia, debiendo las Secciones desarrollar ese sentimiento de solidaridad entre sus afiliados.

Art. 19.º—Cuando una Sección federada tenga planteada una huelga, las demás harán lo posible para no plantear otras, a fin de no dificultar el triunfo de la primera.

Art. 20.º—Ante una huelga de una Sección federada, todas las demás vienen obligadas a prestarle su apoyo, velando contra la recluta de esquirolas o cualquier otro acto de traición que se intentase cometer, debiendo comunicar al Comité cuantos datos tengan que puedan interesar al momento.

Art. 21.º—Si por causas de una huelga u otro acto de carácter social debidamente justificado, cayera un compañero preso y los recursos de su Sociedad no permitieran atender decorosamente a su sostenimiento, el Comité requerirá el auxilio voluntario de las Secciones federadas.